

ВЫСТУПЛЕНИЯ УЧАСТИКОВ ПЛЕНУМА

(Окончание.)

Начало на 3-й стр.

рам, летят над разинами и водами, и уже нет им предград, только нужно дышать полной грудью, захватывать воздуха как можно больше и чаще.

Таким воздухом представляется нам великий русский письменный путь, начинавшийся с мировым распространением и признанием.

Высокая честь для писателей, работающих в братских литературах, проявлять на языке Ленина, Пушкина, Толстого. Выход нашей национальной книги на русском языке не только залог известности для того или иного писателя, но и могучий стимул для развития литературы, которой он принадлежит. Видимо, следует подумать поэтому о дальнейшем расширении возможностей издательства «Советский писатель», «Художественная литература», «Молодая гвардия» для своеобразной публикации всего лучшего, что создается нашими братскими литературами. С этой же целью желательно сделать такое популярнейшее издание, как «Роман-газета», сконцентрированное, что позволило бы охватить большее число авторов, расширить тематические горизонты, тем самым осуществляя на деле мысль Владимира Ильиши Ленина о единстве издания для рабочих и крестьян.

В девятом номере «Нового мира», посвященном украинской советской литературе, первый секретарь ЦК Компартии Украины В. В. Шербакин пишет, что «ныне духовная жизнь украинца немыслима без знания многонациональной отечественной классики. В свою очередь, мы постоянно убеждаемся, что и нашим культурным связям, с нашими достижениями всей страны относятся с

таким же глубоким интересом и уважением, как мы сами».

Прекрасный процесс взаимознавания и взаимоуважения начался с новой силой буквально на другой день после создания Союза писателей СССР, сегодня он стал одним из главнейших и определяющих процессов наше-

го времени. Люди соединяются в сильных союзах, которые я определил бы словами: человек может, я могу и не просто могу, я должен.

Но эти ли сознание и уверенностьдвигали антигуманные домохозяйства, воздававшиеся на пути осуществления великих идеалов коммунизма. Особая гордость в том, что советская литература, вдохновленная идеями партии, не разрывалась с народом, они снова возникли на следующий утро. А много- недельная забастовка Боржевских горняков, а антивоенные марши к Белому дому?

И мы никогда не должны забывать о том, что особая роль пробуждения политического сознания народов лежит сегодня на плечах прогрессивных писателей мира и, конечно же, на советских писателях. Ибо не мысль о смы-

смы, будто литература может меньше, чем экономика, техника или усилия правительства и общества. Литература — единственный!

— может то, что недоступно никому и ничему: она может пережить тысячелетия!

Какая же насосавшая от-

ветственность возлагается на каждого, кто решается приносить в творческому процессу творения словами?

Писатель должен отдавать себе отчет в том, что литература, как и все на свете, можно использовать не только в целях благородных и гуманных, но и в преступных. Однако мы отстаиваем ту точку зрения, что настоящая литература всегда помогала жить, а не умирать.

Наставники писателей никогда

не называли себя восхвалить

истину и отчаяние. Они верили в незыблемость и красоту жизни на земле и учили верить в это людям.

Поэтому мы стремимся к тому, чтобы все лучше, что написано, было выражением передового человеческого духа, проповедью свободы и добра, призывом к благородному и протестом против самознания, и каждого человека, героя и радости социального состояния общества, культуры его мышления и уровня развития интеллигии и соучастие в диалоге эпохи.

Я полагаю, что не мудрено, что литература, не лицанта и не другие прекрасные сущности, привлекают человека к чтению художественной литературы, а не совсем другое, гораздо более склонное, жизненно важное и непосредственно касающееся каждого отдающего себя чтению, ибо в книгах античная же захватывающей и вместе с тем уникальной и универсальной поддержкой и широтой смысла бытия, что будь она сегодня или вчера, не могли бы представить себе жизнью и не могли бы однажды разделять эти проблемы, и каждый человек и каждое поколение заново ищут к ним пути, заново претерпевают Борьбу духа, и не в последнюю очередь через литературные образы, через творение слова.

И вот так всякий раз одолевают сомнения, и каждый из нас, осмыслившихся взяться за перо, пытается при этом сам ответить за всех перед всеми, сам побороть за всех тревогами и радостями жизни. Тем самым возводят читателя в созерцания и соучастие в диалоге бытия.

Из всего этого складывается литературный процесс.

Живой литературный про-

цесс — это мы, вместе

с теми, кто читает, и

кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пишет, и кто читает,

и кто пиш

ЗАМЕТКИ РЕЖИССЕРА

Ничего, кроме правды

В моих фильмах преобладает воинская тема. Это закономерно: с войной связаны мои юности, на фронте сформировалась мой характер, мое мировоззрение.

И видел неистощимость советского, видел сотни трупов, видел убитых детей, повешенных женщин... Но характерная черта моего поколения — понимание социстических людей, привнесших в искусство победу над войной, состояла в том, что никто из нас не был разочарован в человечестве и людях, как это случилось со многими художниками из Запада. Потому что в этом кромонном аду мы смогли рассмотреть духовную красоту советского человека, его верность своему долгу, идеалам, его действенную любовь к Родине, которая проявлялась не в словах, а в том, что человек сознательно и искренне отдавал жизнь за свой народ. Тогда я выработалась моя мировоззрение — мировоззрение солдата Великой Отечественной. И потому все мои фильмы так или иначе связаны с воинской темой. Несоудачно — как «Баллада о солдате», «Чистое небо», «Память», или опосредованно — как «Сорон», «Излили» были стажи со старухой, которые и делали тоже на основании того, что перенесли передумал, и пересчитывали на фронте.



Сегодня ассоциация занимает свою работу. Состоится пленарное заседание, на котором будут сообщены итоги выборов в исполнком АССИТЕЖ и избраны новый президент. Завершилась и культурная программа, «Им предстояло будущее» — так называлась конференция, состоявшаяся в детском музыкальном театре. Встречи с писателями, актерами и участниками ассоциации выступали одаренные 12-летние пианисты ученики седьмого класса московской средней специальной школы им. Гнесиной Елена Ильина, Ирина Никитина. Исполнили Концерт для фортепиано с оркестром РСФСР В. Синявского.

В этот же день они посмотрели спектакль Театра юного зрителя Латышской ССР «Любопытство», который открылся в столице гастролями театра перед юным москвичам произведениями современных советских драматургов, русской, национальной и зарубежной классики.

Отто приехал с мамой

Нина Стенканс прибыла на генеральную ассамблею АССИТЕЖ вместе с коллегами из сыном. Ему тринадцать месяцев. Маленький Отто побывает в эти дни в уголке Дурова. Из рассказов своей мамы он уже прекрасно знает, что попадет на совершенно необычное, сказочное представление. «Думаю, что сын получит большое удовольствие», — говорит Нина Стенканс, председатель национального комитета АССИТЕЖ Финляндии. Член финской организации «Сторонники мира», Нина была председателем этой организацией позднее Советский Союз в 1981 году.

— В Финляндию сейчас пять детских профессиональных театров, столько же кукольных. До 1983 года, до рождения сына, я руководила столичной труппой «Ленкин». Театр этот молодой, был создан в 1970 году, первое время давал представления и для взрослых, а с 1977 года стал местом памятничества столичной детской корпорации.

Масштабы театрального творчества для детей в нашей стране сильно отличаются от увиденного в СССР. Финские труппы, которые чаще называют группами, небольшие — от десяти до четырнадцати актеров и шесть — восьми служащих театра. Одна из важнейших задач, стоящих сегодня перед детскими труппами в Финляндии, — это добиться своего постенного помещения со зрительным залом и сценой. Пока же наши театры кое-как лежат и колесят.

Как правило, детские театры перенимают финансовые трудности, но настоящие энтузиасты своего дела, действитель-

но любящие детей и свою работу, понимают, что деньги — не самый верный путь к успеху. Особенно это становится заметно в постоянном общении с детской аудиторией, с ее наивным, но очень верным восприятием действительности.

В Москве не генеральная ассамблея поднимается к крупнейшей теме: вопросы творчества для молодого поколения планеты. Но остается время и желание обсудить и частности. Нам очень легко общаться, находить друг друга потому, что все участники ассоциации живут в одной гостинице, ходят вместе на спектакли, работают в комиссиях. Дух ассоциации определяется ее основной темой «Роль театра для детей и юношества в воспитании подрастающего поколения в духе мира, гуманизма и прогресса». У нас общая цель — помочь детям найти свое место в жизни, обеспечить им счастливое детство и подготовить к восприятию высших культурных ценностей, созданных человечеством.

Особый спрос

А. Бородин,

главный режиссер Центрального детского театра

— Встреча с деятелями других стран была для нас очень интересной. У каждой страны свой опыт, свои методы работы, и узнать друг о друге как можно больше — это необходимо. Но только во время официальных встреч, во время нулювых советских режиссеров иностранных коллеги задавали множество вопросов: о профessionальной оснащенности трупп, о количестве театральных зданий, о подготовке актеров детского театра.

Мы чувствуем, как повышается в последние времена роль нашего искусства. Сегодня взрослые обращают пристальное внимание на мир детства, на отдельные проблемы от проблем общечеловеческих. В нашей стране все вопросы, касающиеся воспитания юных, стали делом первостепенной важности. Об этом свидетельствует серьезная государственная акция — школьная реформа, которая уже вступила в действие. Появляется и роль взрослых в деле приобщения детей к искусству театра. Сай-

час мы не мыслим работы в нашем театре без родительского совета, и еще недавно у нас был только совет учительский. Когда юный человек приходит в театр с семьей или с товарищами, близкими ему по интересам, короче говоря — приводят сознательно, а не формально, коэффициент полезного действия спектакля резко возрастает.

Наш театр тесно сотрудничает с родительскими комитетами школ и с предприятиями, учреждениями. Не было случая, чтобы представитель театра, обратившись к родителям, не получил горячего отклика и ответных предложений по социальным действиям. Новый способ формирования зрительного зала необычайно важен и для нас самим — обратной связью, откликами и показами взрослых, которые помогают нам формировать театр.

В этих условиях мы должны быть особенно требовательны к содержательности нашего искусства, не давать себе творческих поблажек.

В эти условия мы должны

быть особенно требовательны к содержательности нашего искусства, не давать себе творческих поблажек.

Пройти свой путь

А. Клоков,

главный режиссер Кировского театра

Наш театр молодой. Он еще создается, рождается... Это очень трудное дело — создавать свой театр.

Очень многое нужно понять и испытать человеку, прежде чем он утвердится в своем деле. Но долгий, насыщенный путь в искусстве настраивает нас, и глаза наших ребят — единственные, кто учился своей профессии, живет, представляем на сцене. В Кировском тоже — выпускники из разных театральных вузов страны, приверженцы в общем-то разных школ. И мы не знали себя надеждой, что, формируя группу, сразу будем идти все вместе. В молодых актерах мы прежде всего видели личностное начало. Ведь для нас важно не столько профессиональные качества, сколько человеческое «я», какое оно? Что входит в себя актер? Всегда здесь и единственный настрой на работу, на долгий, насыщенный путь и умение пронести в свою душу, в самого себя роль героя. Важно не останавливаться на достигнутом, не утаивать себя, успехами. Ведь сцена всегда мгновенно проявляет ту духовную и практическую категорию, по которой живет сегодня актер.

Вместе нам предстоит идти долго. И вместе с театром должны пройти эти пути наше зрители. Хотим воспитать в них своим искусством, каким-то спектаклем серьезный, себя сам.



ОТ БАЙКАЛА ДО АМУРА

В издательстве «Изобразительное искусство» выходит в свет художественный альбом «От Байкала до Амура». Живопись Юрия Титова, посвященная строительству Байкало-Амурской магистрали. (Составитель альбома И. К. Нечкин, автор вступительной статьи Ю. А. Ескулов). Он покажет читателей с 85 живописными произведениями изложенного художника РСФСР Юрия Александровича Титова, посвященными БАМу.

О строительстве первых пилотов проектировщиков и фотографов по открытому движению по крупнейшей магистрали страны — таков путь, который прошел вместе со строителями БАМа художник. Впервые он приехал в Сибирь в 1956 году по командировке прокуратуры СССР. Необходимость ее просторов, покорили отважные и мужественные люди, те, которые приехали сюда по зову времени и сердца.

Страстное желание находиться в гуще событий, расширять и углублять свои впечатления не любящие детей и свою работу, понимают, что деньги — не самый верный путь к успеху. Особенно это становится заметно в постоянном общении с детской аудиторией, с ее наивным, но очень верным восприятием действительности.

В Москве не генеральная ассамблея поднимается к крупнейшим вопросам творчества для молодого поколения планеты. Но остается время и желание обсудить и частности. Нам очень легко общаться, находить друг друга потому, что все участники ассоциации живут в одной гостинице, ходят вместе на спектакли, работают в комиссиях. Дух ассоциации определяется ее основной темой «Роль театра для детей и юношества в воспитании подрастающего поколения в духе мира, гуманизма и прогресса».

У нас общая цель — помочь детям найти свое место в жизни, обеспечить им счастливое детство и подготовить к восприятию высших культурных ценностей, созданных человечеством.

К 40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

ПОРТРЕТ С ПЕРЕДОВОЙ

Вышло это в январе 1945 года. В Ближайше начальника разведки артиллериста, старшего лейтенанта Б. Прозорова появился Иван Титков, вычислитель и фотограф из штаба бригады. Он принес нарисованную им по данным наблюдений панораму переднего края фашистов. В секторе стрелкой дивизиона были наглядно изображены минометные и артиллерийские батареи врага, дзоты, пулеметные гнезда...

Разведчики со своим командиром стали рассматривать четкий, красочный, мастерски выполненный рисунок.

— Все, как на ладони, Здорово! А напесено все как точно...

— Спасибо вам, — улыбнувшись, уронил гость. — Это вы добили такие точные данные. Мне же дело только нарисовать, а это не очень сложно.

— Нет, мне бы так никого не изобразить, — сказал помкомзвода Бондаренко. — А вот интересно: могли бы вы человека нарисовать? Или это трудно?

— Почем же... могу и человека, Вас, например, — сказал Иван Васильевич Титков, глядя на меня.

— Мени надо. Нашего старшего лейтенанта сможе?

— Понадуй.

Тут и все другие разведчики стали просить, чтобы Иван Титков нарисовал портрет Бориса Прозорова. Они уважали своего командира.

Да было за что: с июля сорок первого на передовой, на груди — медаль «За отвагу», орден Красного Знамени, Отечественной войны, два — Красной Звезды. И как ни отвечал старший лейтенант, ему пришлось пойти на поборь.

Прошло почти сорок лет. Разъехавшись по домам, окунувшись в мирную жизнь, бывшие друзья заняли новыми заботами и интересами. Борис Аристохович Прозоров посыпал себя педагогом. Многие годы он директорствовал и преподавал математику и панорама, сделанную штабным специалистом. Затем артиллерист штурмовика Б. В. Капитонова, — писал Иван Титков.

А спустя несколко дней привез винтовку от фронтового товарища. Оказалось, для него все эти годы тоже прошли даром. Он стал народным художником РСФСР, а также заслуженным деятелем искусств РСФСР. И все эти годы бережно хранил рисунок своего боевого товарища.

Прибавили огни в самоцельном светильнике. Титков взялся за нараицан. Правда, через некоторое время работу перенесли в решительное наступление на Восточную Пруссию. Во время артподготовки, разумеется, пригодились и данные разведчиков, и панорама, сделанная штабным специалистом. Затем артиллерист штурмовика Б. В. Капитонова, — писал Иван Титков.

Через неделю наши войска перешли на Восточную Пруссию. Оказалось, для него все эти годы тоже прошли даром. Он стал народным художником РСФСР, а также заслуженным деятелем искусств РСФСР. И все эти годы бережно хранил рисунок своего боевого товарища.

В апреле нынешнего года Борис Аристохович, читая «Правду», обратил внимание на заметку «Берегу кисть солдата». В ней упоминался художник Иван Титков.

Вот так нашли друг друга через десятилетия Борис Аристохович Прозоров и Иван Васильевич Титков. А помог им в этом давний фронтовой рисунок. Правда, встреча лицом к лицу еще не состоялась, но верится, она не за горами.

Иван Титков тоже был родом из

вил дату. Портрет остался доволен всем. Командир тоже был доволен, и он поблагодарил Титкова и аккуратно вложил рисунок в папку.

Через неделю наши войска перешли на Восточную Пруссию. Во время артподготовки, разумеется, пригодились и данные разведчиков, и панорама, сделанная штабным специалистом. Затем артиллерист штурмовика Б. В. Капитонова, — писал Иван Титков.

А спустя несколко дней привез винтовку от фронтового товарища. Оказалось, для него все эти годы тоже прошли даром. Он стал народным художником РСФСР, а также заслуженным деятелем искусств РСФСР. И все эти годы бережно хранил рисунок своего боевого товарища.

Прибавили огни в самоцельном светильнике. Титков взялся за нараицан. Правда, через некоторое время работу перенесли в решительное наступление на Восточную Пруссию. Во время артподготовки, разумеется, пригодились и данные разведчиков, и панорама, сделанная штабным специалистом. Затем артиллерист штурмовика Б. В. Капитонова, — писал Иван Титков.

Через неделю наши войска перешли на Восточную Пруссию. Оказалось, для него все эти годы тоже прошли даром. Он стал народным художником РСФСР, а также заслуженным деятелем искусств РСФСР. И все эти годы бережно хранил рисунок своего боевого товарища.

В апреле нынешнего года Борис Аристохович, читая «Правду», обратил внимание на заметку «Берегу кисть солдата». В ней упоминался художник Иван Титков. А помог им в этом давний фронтовой рисунок. Правда, встреча лицом к лицу еще не состоялась, но верится, она не за горами.

В. НАЖЕСТИКИН.

Все большее число интеллигентов, в том числе творческие работники, активно включаются в строительство новой жизни в Афганистане. Это свидетельство того, что революция в нашей стране шаг за шагом продолжает укреплять позиции. Так сказал 21 сентября в Москве на встрече с журналистами афганский писатель и общественный деятель А. Х. Бахтизи. Он известен переводами на языки пущу и дари произведений советского народа в различных областях жизни. На примере нашей страны я убедился, подчеркнул гость, что социализм обеспечивает подлинный рисунок национальных культур народов СССР.

(ТАСС).

Сотрудничество крепнет

что советские писатели все больше внимания в своих произведениях уделяют Афганистану и победе нашей революции. Сотрудничество писателей двух стран имеет прочную основу для дальнейшего развития.

Делаясь впечатлениями о поездке в страну, А. Х. Бахтизи отметил огромные успехи афганского народа в различных областях жизни. На примере нашей страны я убедился, подчеркнул гость, что социализм обеспечивает подлинный рисунок национальных культур народов СССР.

(ТАСС).

Плакат — делу мира

Если все приславшие на этот конкурс плакаты, в их четырех тысячах, выставили один и одному, получились бы линии длиной в четыре километра.

Подведение итогов конкурса, чтобы определить имена победителей, отметят доисторические работы, созданы авторитетным международным жюри. Наряду с традиционными премиями и почетными дипломами конкурса учреждены специальные призы общественных организаций, редакций газет и журналов. Учрежден приз города-героя — Москва, Ленинград, Киев, Тула, Одесса.

Лучшие плакаты, приславшие на конкурс, будут показаны на выставке в Центральном доме художников на Крымской набережной. Это будет вынужденный отход от традиционных публичных призов, призванных заявлять о победе нации против угрозы войны, за сохранение мира на земле.

В. САВЕЛОВ.

Постройте город-сад

В конференц-зале Сузdalского туристического комплекса вновь звучит многоголосая песнь — «Через счастье».

На конференции, впервые начавшейся в 1983 году, были определены имена победителей конкурса, чтобы отметить доисторические работы, созданы с растительным орнаментом, под стать для обложки поэтического труда А. Бахтизи.

Лучшие плакаты, приславшие на конкурс, будут показаны на выставке в Центральном доме художников на Крымской набережной.